
Рассмотрим задачу: 

В некоторой стране автомобильный номер длиной 7 символов составляется из 

заглавных букв (всего используется 26 букв) и десятичных цифр в любом порядке. 

Каждый символ кодируется одинаковым и минимально возможным количеством 

бит, а каждый номер – одинаковым и минимально возможным целым 

количеством байт. Определите объем памяти, необходимый для хранения 20 

автомобильных номеров. 

Решение: 

1) всего используется 26 букв + 10 цифр = 36 символов 

2) для кодирования 36 вариантов необходимо использовать 6 бит, так как 

64236322 65  , т.е. пяти бит не хватит (они позволяют кодировать только 

32 варианта), а шести уже достаточно 

3) таким образом, на каждый символ нужно 6 бит (минимально возможное 

количество бит) 

4) полный номер содержит 7 символов, каждый по 6 бит, поэтому на номер 

требуется 4276  бита 

5) по условию каждый номер кодируется целым числом байт (в каждом байте – 8 

бит), поэтому требуется 6 байт на номер ( 4886424085  ), пяти байтов 

не хватает, а шесть – минимально возможное количество 

6) на 20 номеров нужно выделить 120620  байт 

7) ответ – 120. 

Возможные ловушки: 

 если не обратить внимание на то, что каждый номер кодируется целым 

числом БАЙТ, получаем неверный ответ 2 ( 81054220  бит = 105 байт)  

 если по невнимательности считать, что каждый СИМВОЛ кодируется 

целым числом байт, получаем 7 байт на символ и всего 140 байт 

(неверный ответ 4) 

 если «забыть» про цифры, получим всего 26 символов, 5 бит на символ, 

35 бит (5 полных байт) на каждый номер и неверный ответ 100 байт (на 

20 номеров) 

Решите следующие задачи: 

1. При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся 

пароль, состоящий из 10 символов. Для построения идентификатора используют 

только прописные латинские буквы (26 букв). В базе данных для хранения для 

хранения каждого пароля отведено одинаковое минимально возможное целое 

число байт. При этом используют посимвольное кодирование паролей, все 

символы кодируют одинаковым минимально возможным количеством бит. 

Кроме пароля для каждого пользователя в системе хранятся дополнительные 

сведения, для чего выделено одинаковое целое количество байт на каждого 

пользователя. Для хранения информации о 15 пользователях потребовалось 300 



байт. Сколько байт выделено для хранения дополнительных сведений об одном 

пользователе? В ответе запишите только целое число — количество байт. 

2. При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся 

пароль, состоящий из 7 символов и содержащий только символы из 26-

символьного набора прописных латинских букв. В базе данных для хранения 

сведений о каждом пользователе отведено одинаковое и минимально возможное 

целое число байт. При этом используют посимвольное кодирование паролей, все 

символы кодируют одинаковым и минимально возможным количеством бит. 

Кроме собственно пароля, для каждого пользователя в системе хранятся 

дополнительные сведения, для чего выделено целое число байт; это число одно 

и то же для всех пользователей. Для хранения сведений о 30 пользователях 

потребовалось 600 байт. Сколько байт выделено для хранения дополнительных 

сведений об одном пользователе? В ответе запишите только целое число — 

количество байт. 

3. Каждый сотрудник предприятия получает электронный пропуск, на котором 

записаны личный код сотрудника, номер подразделения и некоторая 

дополнительная информация. Личный код состоит из 15 символов, каждый из 

которых может быть одной из 20 разрешённых латинских букв (6 букв не 

используется для записи кодов) или одной из цифр от 1 до 9 (ноль не 

используется для записи кодов). Для записи кода на пропуске отведено 

минимально возможное целое число байт, при этом используют посимвольное 

кодирование, все символы кодируют одинаковым минимально возможным 

количеством бит. Номер подразделения — целое число от 1 до 80, он записан на 

пропуске как двоичное число и занимает минимально возможное целое число 

байт. Всего на пропуске хранится 20 байт данных. Сколько байт выделено для 

хранения дополнительных сведений об одном сотруднике? В ответе запишите 

только целое число — количество байт. 

4. Каждый сотрудник предприятия получает электронный пропуск, на котором 

записаны личный код сотрудника, номер подразделения и некоторая 

дополнительная информация. Личный код состоит из 14 символов, каждый из 

которых может быть одной из 22 разрешённых латинских букв (4 буквы не 

используется для записи кодов) или одной из цифр от 1 до 9 (ноль не 

используется для записи кодов). Для записи кода на пропуске отведено 

минимально возможное целое число байт, при этом используют посимвольное 

кодирование, все символы кодируют одинаковым минимально возможным 

количеством бит. Номер подразделения — целое число от 1 до 60, он записан на 

пропуске как двоичное число и занимает минимально возможное целое число 

байт. Всего на пропуске хранится 20 байт данных. Сколько байт выделено для 

хранения дополнительных сведений об одном сотруднике? В ответе запишите 

только целое число — количество байт. 

5. При регистрации в компьютерной системе для каждого пользователя 

формируется индивидуальный идентификатор, состоящий из 14 символов. Для 

построения идентификатора используют только латинские буквы (26 заглавных 

и 26 строчных букв). В базе данных для хранения сведений о каждом 

пользователе отведено одинаковое минимально возможное целое число байт. 

При этом используют посимвольное кодирование идентификаторов, все 



символы кодируют одинаковым минимально возможным количеством бит. 

Кроме идентификатора для каждого пользователя в системе хранятся 

дополнительные сведения, для чего выделено 19 байт на каждого пользователя. 

Сколько байт нужно для хранения сведений о 25 пользователях? В ответе 

запишите только целое число – количество байт. 

6. При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся 

пароль, состоящий из 20 символов и содержащий только заглавные буквы 

латинского алфавита — всего 26 возможных символов. В базе данных для 

хранения сведений о каждом пользователе отведено одинаковое и минимально 

возможное целое число байтов. При этом используют посимвольное 

кодирование паролей, все символы кодируют одинаковым и минимально 

возможным количеством битов. Кроме собственно пароля, для каждого 

пользователя в системе хранятся дополнительные сведения, для чего выделено 

целое число байтов; это число одно и то же для всех пользователей. Для 

хранения сведений о 30 пользователях потребовалось 750 байт. Сколько байтов 

выделено для хранения дополнительных сведений об одном пользователе? В 

ответе запишите только целое число — количество байтов. 

7. При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся 

пароль, состоящий из 15 символов и содержащий только символы из 62-

символьного набора, содержащего все латинские буквы (заглавные и строчные) 

и десятичные цифры. В базе данных для хранения сведений о каждом 

пользователе отведено одинаковое минимально возможное целое число байт. 

При этом используют посимвольное кодирование паролей, все символы 

кодируют одинаковым минимально возможным количеством бит. Кроме, 

собственно, пароля, для каждого пользователя в системе хранятся 

дополнительные сведения, для чего выделено целое число байт; одно и то же 

для всех пользователей. 

Для хранения сведений о 20 пользователях потребовалось 700 байт. Сколько байт 

выделено для хранения дополнительных сведений об одном пользователе? В ответе 

запишите только целое число – количество байт. 

8. В некоторой стране автомобильный номер длиной 6 символов составляют из 

заглавных букв (используются только 33 различных буквы) и десятичных цифр 

в любом порядке. 

Каждый такой номер в компьютерной программе записывается минимально 

возможным и одинаковым целым количеством байтов (при этом используют 

посимвольное кодирование и все символы кодируются одинаковым и минимально 

возможным количеством битов). 

Определите объём памяти, отводимый этой программой для записи 125 номеров. 

(Ответ дайте в байтах.) 

9.  В некоторой стране автомобильный номер длиной 8 символов составляют из 

заглавных букв (используются только 23 различных буквы) и десятичных цифр 

в любом порядке. 

Каждый такой номер в компьютерной программе записывается минимально 

возможным и одинаковым целым количеством байтов (при этом используют 

посимвольное кодирование и все символы кодируются одинаковым и минимально 

возможным количеством битов). 



Определите объём памяти, отводимый этой программой для записи 110 номеров. 

(Ответ дайте в байтах.) 

10. В некоторой стране автомобильный номер длиной 10 символов составляют из 

заглавных букв (используются только 21 различная буква) и десятичных цифр в 

любом порядке. 

Каждый такой номер в компьютерной программе записывается минимально 

возможным и одинаковым целым количеством байтов (при этом используют 

посимвольное кодирование и все символы кодируются одинаковым и минимально 

возможным количеством битов). 

Определите объём памяти, отводимый этой программой для записи 81 номеров. 

(Ответ дайте в байтах.) 


